



# Bysterské noviny

Ročník XX., číslo 216

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

květen 2015

## Počasí přehlídku nakonec nezhatilo

Již tradičně patří poslední dubnová neděle přehlídce vodních mlýnků. 24. dubna tak znovu ožil potok pod Sokolovnou klapotem vodních mlýnků ze dřeva, plastů i dalších materiálů. Podmračené dopoledne sice slibovalo déšť, ale počasí se nakonec umoudřilo a 9. ročník přehlídky malých vodních mlýnků pořádaný místní organizací KDU-ČSL v Bystrém mohl úspěšně proběhnout. Nejisté počasí však přeci jen poznamenalo návštěvnost, která byla o něco nižší než při minulých ročnících. Na potoce se

tentokrát roztočilo 14 mlýnků. Přestože jde o nesoutěžní přehlídku, dostali tvůrci drobné dárky. Připraveno bylo bohaté občerstvení, opékaly se buřty, děti závodily na chůdách, dospělí si mohli popovídat se svými přáteli a známými. Poděkování patří všem tvůrcům a organizátorům, bez nichž by tato přehlídka nemohla proběhnout. Vystavené mlýnky byly určité výzvou pro všechny šikovné kutily, aby se zúčastnili a dodali lesku příštím, jubilejnímu 10. ročníku. **Mgr. Jan Neudert**



## Aktuálně z informačního centra

• V Informačním centru je nově k zakoupení brožura „Město Bystré v křížovkách“. Najdete zde 20 křížovek zaměřených na historii, turistické zajímavosti, současnost města apod. Cena: 20,- Kč. Brožura může být vhodným dárkem pro Vaše blízké.

• Novinkou je možnost tisku a kopírování formátu A3. Cena: 6,- Kč za černobílou stránku a 10,- Kč za barevnou stránku.

• V Informačním centru můžete zakoupit vstupenky na koncert skupiny Citron, který se uskuteční v sobotu 20. června na fotbalovém hřišti v Jedlové. Cena: 230,- Kč v předprodeji, 300,- Kč na místě.

• S naším Infocentrem jsme se zapojili do



projektu zaměřeného na zvýšení kvality služeb v tuzemském cestovním ruchu a zavedli jsme požadavky Českého systému kvality služeb. Splnili jsme všechny podmínky a získali Certifikát. Český systém kvality služeb je inovativní nástroj, jehož filozofií je poznání potřeb zákazníka a neustálé zlepšování kvality poskytovaných služeb.

• Nejen pro turisty je určena naše nová hra „Po stopách městského znaku“. Projdete se po Bystrém a zábavnou formou zjistíte mnoho zajímavých věcí. Když navíc vyluštíte tajenku, můžete si do IC přijít pro odměnu! Hru si můžete vyzvednout v IC nebo si ji stáhnout na <http://www.bystre.cz/tic/ke-stazeni>.

## Balda pro děti

V areálu dětského tábora Jitřenka na Baldě se uskuteční letos již třetím rokem dětský tábor Základní školy U tenisu z Přerova.

Letos poprvé proběhnou turnusy dva, „Cesta kolem světa“ 26. 7. - 5. 8. (3 500 Kč) a „Hvězdná brána III“ 5. - 16. 8. (3 700 Kč).

Cestu kolem světa připravuje a na děti ZŠ Bystré i děti z okolí se těší učitelka výtvarné výchovy paní Kalášková, která poskytuje podrobné informace dětem ve škole nebo rodičům na tel. 737 403 783. Další informace na školním webu [www.zstenis.com](http://www.zstenis.com). - záložka **připravované akce**.

## Půjčky z Fondu rozvoje bydlení

Město Bystré oznamuje občanům, že mají možnost využít poskytnutí půjčky z „Fondu rozvoje bydlení města Bystré“. Půjčka slouží k modernizaci stávajících rodinných domů a k rozšíření bytového fondu. Vztahuje se na všechny nemovitosti určené k bydlení v k. ú. Bystré u Poličky a Hamry nad Křetínkou, jejichž majiteli jsou osoby, které mají v Bystrém nebo Hamrech trvalý pobyt. Půjčky jsou úročeny 4% se splatností 1 až 5 let. Podmínky pro čerpání jsou dány Směrnicí města Bystré č. 1/2011, která je k nahlédnutí v podatelně nebo účtárně Městského úřadu Bystré.

Bližší informace je možné získat při osobním jednání v kanceláři účtárny nebo na tel. č. 468 008 185.

## Městský web v novém kabátě

Začátkem května jsme spustili nový vzhled webových stránek [www.bystre.cz](http://www.bystre.cz). Webové stránky prošly velkými změnami. Snažili jsme se je vylepšit, jak jen to šlo, ať se to týká designového pojetí či přehlednější nabídky pro hledání daných informací.

Jednou z novinek je aplikace **Hlášení závad**. Pomocí této aplikace můžete oznámit například nefunkčnost veřejného osvětlení, černou skládku, rozbité lavičky, nalomený strom či poničenou zeď. Aplikace by měla sloužit ve svém výsledku k tomu, abychom byli lépe informováni, mohli důležité závady včas odstranit či případně zařadit je do plánu práce a do návrhu rozpočtu města. Další novinkou je **Klikací rozpočet**. Zde najdete bližší informace o finančních ukazatelích města. *Pokračování na str. 2*

## Zprávičky ze školičky

Máme tu jaro, Berušky rozevívají svoje krovky, Medvídáta skotačí na louce a Žabky kuňkají veselé jarní písničky. Děti ze všech třech tříd prožívají jedno z nejkrásnějších období jejich dětství.

MŠ Kvítek rozkvétá do krásy. Budova dostala krásný nový barevný plášť, nová okna, upravili jsme vnitřní prostory. Díky MAS Sdružení pro rozvoj Poličska a OPŽP se k nepoznání změnila i školní zahrada. Projekt rozšířil možnosti všestranně využít areál a obohatit ho nejen o herní prvky jako např. houpací chodník či kladinu, ale i propojovací chodníky zpevněné zámkovou dlažbou, dětské parkoviště, pískoviště, ohniště a indiánské stany. Bylinková zahrádka slouží dětem k rozšiřování znalostí o přírodě, životním prostředí a zdravém životním stylu. Bylinkový záhon v podobě spirály vhodně doplňuje znalosti z oblasti environmentální výchovy. V nově upravené zahradě školky si děti zdokonalují koordinaci, rovnovážné a motorické schopnosti a dovednosti. Dvě indiánské teepee, ohniště i hmatová cesta nás motivovaly k vytvoření projektu „Indiáni“, který děti obohatí o poznání z oblasti skautingu a života v přírodě. Zahradní zařízení je uzpůsobeno i pro integraci znevýhodněných skupin a handicapovaných.

Nemění se však pouze kvalita budovy, zahrady a zařízení, ale velkou změnou prochází i samotní pedagogové. V letošním roce jsme se přihlásili s projektem „Hravé povídání“ do rozvojového programu Podpora logopedické prevence v předškolním vzdělávání pro rok 2015, byli jsme vybráni a získali tak 40 000 Kč. Z financí získaných na projekt byl proškolen jeden pedagogický pracovník v kurzu Logopedické prevence, zakoupen notebook, maňásci, didaktické

pomůcky, rytmické hudební nástroje a odborná literatura. V tuto chvíli mají všichni pedagogové titul „Logopedický asistent“, což je velkým přínosem pro děti neboť se již logopedie vyučuje v každé třídě. Logopedické chvíle jsou pro děti vítanou zábavou, zdrojem inspirace a velkou pomocí na cestě do ZŠ. Učitelé absolvovali rovněž výuku v oblasti polytechnických činností, což je velkým přínosem k návratu původních tradičních řemesel. Na základě absolvování metodiky výuky angličtiny pro předškolní děti připravujeme a seznamujeme budoucí prvňáčky s cizím jazykem.

Program dětí v MŠ je pestrý a zábavný. Spolu s rodiči jsme vyráběli ozdoby ve velikonočních dílničkách, zařadili jsme si na masopustním karnevalu, v Muzeu Bohuslava Martinů v Poličce se děti dozvěděly, jak velikonoční svátky probíhaly v dřívějších dobách. Na základě absolvování plaveckého kurzu děti obdržely tzv. Mokrý vysvědčení. Jako správná strašidla v kostýmech, které vytvořila naše paní školnice Milada Alexová, jsme obohatili program na Čarodějnice na hasičské zahradě. Pravidelně vítáme říkankami a písničkami nejmenší bysterské občanky na naši radnici. V rámci zvyšování čtenářské gramotnosti navštěvujeme pravidelně místní knihovnu a účastníme se divadelního vystoupení Listování aneb prožij knihu všemi smysly.

V nově zbudovaném areálu MŠ přivítáme i děti z okolních školek, z Hartmanic, Víru a Trpína. Strávíme společně hezké chvíle při realizaci projektu „Dopravní výchova pro předškolní děti“. Indiánským projektem, dobrodružnou hrou a opékáním buřtíků oslavíme Mezinárodní den dětí. Veselým programem plným písniček,

## Městský web v novém kabátě

*Pokračování ze str. 1*

Sekce **Firmy na území města** pak nabídne prostor k propagaci místních podnikatelů. Každý podnikatel, který bude chtít, může mít na našem webu údaje o své firmě (jméno, adresa, telefon, email, www, krátký popis, obrázek), a to za jednorázový poplatek 100,- Kč. V případě jakýchkoliv dalších změn, bude účtován administrativní poplatek 50,- Kč za provedenou změnu. Zájemci o tuto službu, nám mohou tyto údaje zasílat na email [uctarnamajetek@bystre.cz](mailto:uctarnamajetek@bystre.cz).

Věříme, že se Vám nové stránky budou líbit a vždy tam najdete to, co hledáte. Pokud něco na stránkách postrádáte, neváhejte nás kontaktovat. Pokud to bude možné, vyjeme Vám vstřích. Podněty k webu, prosím, zasílejte na výše uvedený email. **D. K.**

tanečků a veršů obohacují děti život našich seniorů v jejich penzionech.

Naše školka je v krásném prostředí, děti mají blízko k přírodě, společně plníme body ekologických programů, zabýváme se zdravým životním stylem, o který se stará i školní kuchyně pod vedením hlavní kuchařky Hany Sabinové. Výletem do Planetária v Brně ukončíme školní rok. Zahradní slavností s bohatým programem zaměřeným především na sportovní aktivity se rozloučíme s 16 předškoláčky. Jejich místa po zápisu zaplnilo 19 nových dětí a pro informaci rodičům uvádíme, že máme ještě 4 volná místa. Děkujeme našemu zřizovateli Městu Bystré, zaměstnancům MŠ a rodičům za spolupráci. Přejeme všem pěkné prázdniny. **za MŠ Kvítek Bystré**

**Jitka Václava Jeřábková a Pavla Weisová**

## Den Země připomněly ekologické projekty

Na 22. duben připadá Den Země. Nejen v tento den bychom si měli uvědomovat nutnost

ochrany naší planety, přírody a životního prostředí. V Základní škole Bystré si tento svátek

již tradičně připomínáme formou projektového dne věnovaného ekologii a životnímu prostředí. Letos se uskutečnil již po osmé, tentokrát na téma Rostliny, stromy, zvířata a vše živé okolo.

30. dubna bylo vyučování netradiční. Na 1. stupni sice děti zůstaly se svými třídami, ale místo výuky obvyklých předmětů řešily různé úlohy, vyplňovaly pracovní listy, vydaly se pozorovat přírodu. Například 1. třídu jste mohli potkat při plnění úkolů v Panském lese.

Na 2. stupni se žáci rozdělili do různých pracovních skupin podle svých zájmů. Celkem bylo těchto týmů 9. Jeden tým spočítal, kolik kyslíku vyprodukuje stromy v Panském lese, další se zajímal o mravence a jejich způsob života. Další pracovní tým se vypravil do zámeckého parku za vzácnými stromy, jiné skupiny se zase zabývaly léčivými bylinami nebo pozorováním ptactva. Nechyběla tradiční výtvarná dílna či dílna nazvaná „S Hubertem do lesa“, která byla věnována myslivosti. V dílně „Co tu žije“ zjišťovali žáci, kolik různých organizmů žije na ploše 1m<sup>2</sup> v různých podmínkách, např. v lese, na louce nebo poli. Na závěr dne se všechny skupiny sešly v tělocvičně, kde představily výsledky své práce.

**Mgr. Jan Neudert**



## Po stopách pevnostního opevnění

Jarní vlastivědné exkurze mají v ZŠ Bystré dlouhou tradici. Žáci a žákyně 6. - 9. ročníku se v květnu vydávají objevovat krásná a zajímavá místa naší vlasti. Letošní exkurze, která se uskutečnila 7. května, byla tematicky zaměřena k 70. výročí konce 2. světové války. Cílem bylo připomenout si tento nejničivější konflikt v lidských dějinách, ale i události, které mu předcházely. Vypravili jsme se tedy do Králík, abychom si prohlédli československé předmnichovské opevnění a další zajímavosti tohoto regionu. Naší první zastávkou byla dělostřelecká tvrz Hůrka, která měla být jedním z pilířů naší obrany proti nacistickému Německu. Společně s tvrzemi Bouda a Adam měla svojí plánovanou těžkou výzbrojí palebně kryt a v boji podporovat většinu z několika desítek pěchotních srubů a stovek malých pevnůstek vzor 36 a 37 uzavírajících prostor Králicka od kóty Maliník po Zemskou Bránu. Do osudného září 1938 se jí podařilo stavebně prakticky dokončit, plně bojeschopnou by se Hůrka ovšem stala až někdy ve 2. polovině roku 1939. Osud republiky i s jejím opevněním šel však jiným směrem. Během prohlídky, při které jsme za 90 minut ušli podzemními chodbami bezmála 1 500 m, jsme si prohlédli vchodový srub tvrze, zázemí pro vojáky i muniční sklady.

Pak jsme se vydali k bojovým objektům tvrze a prošli jsme se kolem dělostřeleckého i pěchotního srubu, které velmi poničily nacisté v době 2. světové války, kdy zde zkoušeli nové typy zbraní. Podél linie opevnění jsme dorazili do Vojenského muzea v Králíkách, kde nás čekala prohlídka vojenské techniky z let 1939-1945, ale i z pozdějšího období. Naší poslední zastávkou bylo poutní místo Hora Matky Boží u Králík,

kam jsme vystoupali alejí křížové cesty. Bohužel jsme z časových důvodů nenavštívili Muzeum internace v místním klášteře. I přesto exkurze splnila svůj účel a její účastníci se seznámili s krásným koutem naší vlasti a s částí její pohnuté historie.

Poděkování patří řidiči autobusu, panu Šauerovi z Víru, který nás bezpečně dovezl tam a zpět, a také Městu Bystré, které exkurzi finančně podpořilo.

**Mgr. Jan Neudert**  
učitel dějepisu ZŠ Bystré



## Nová sezóna mladých hasičů

V sobotu 2. května v Pomezí začala pro naše družstva mladých hasičů nová sezóna Okresní ligy mládeže Svitavska, které se účastníme již třetím rokem. Jako již tradičně nás ráno na hřišti uvítal déšť, ale při startu disciplín se vyjasnilo a nakonec jsme na závodění měli pěkné počasí. V Pomezí pro nás měli nachystané dvě disciplíny, a to požární útok a štafetu požárních dvojic. Oběma družstvům se nepovedl první pokus v požárním útoku, ale druhým pokusem se družstvo A dostalo na skvělé 2. místo a družstvo B překvapilo svým výkonem a obsadilo místo 5. Následovala štafeta požárních dvojic, kde družstvo A skončilo 5. a družstvo B se nevydařeným pokusem umístilo na 15. místě. Po celkovém součtu družstvo A skončilo na skvělém 3. místě a děti tak poprvé vybojovaly zasloužené medaile. Družstvo B skončilo na velmi pěkném

11. místě z celkového počtu 16 družstev mladších kolektivů.

Na další závod Okresní ligy jsme vyrazili 16. května do Jevíčka, kde se závody konají netradičně na náměstí. Zde jsme soutěžili v disciplíně požárního útoku a některé děti se zúčastnily běhu na 60 m s překážkami jednotlivců. V požárním útoku družstvo A opět skončilo na stupních vítězů a domů si vezlo medaile za 3. místo. Družstvo B ukázalo, že i když je zde většina nováčků, je o nich slyšet, a pěkným výkonem skončilo na 7. místě z celkového počtu 14 družstev. V běhu na 60 m s překážkami jednotlivců v kategorii chlapců pěkným výkonem obsadil Jáchym Chadima 4. místo a v kategorii děvčat obsadila 7. místo Kristýna Navrátilová a skvělým výkonem vyhrála 1. místo Aneta Elčnerová. Závodu se zúčastnila i Anna Eisnerová a Dominik

## Informace ze Speciální základní školy Bystré

V měsíci dubnu se žáci Speciální základní školy Bystré zúčastnili vystoupení žáků ZUŠ Bystré v místní sokolovně. Průvodkyně pořadem nás vtáhla do světa zvířátek a s pomocí postavček Boba a Bobka jsme se dostali k opicím, k prasátkům, ke sloňům, nechyběli ani zástupci vodní a ptačí říše. Představení se nám moc líbilo a rádi se zúčastníme další podobné akce.

Poslední dubnový týden byl v naší škole ve znamení čarodějnic. Žáci vyplňovali čarodějnické dotazníky s úkoly. Díky čarodějnickému umění jsme se i přes špatnou předpověď počasí sešli ve čtvrtek u ohně v zámeckém parku. Nejdříve jsme si opekli buřty a poté jsme si zodpověděli všechny otázky z čarodějnického kvízu.

Rádi bychom také zmínili výborné umístění ve výtvarné soutěži Českého zahrádkářského svazu. Tématem bylo „Kytice ve váze“. Z bysterské školy se zúčastnily dvě třídy a obě byly oceněny. Třída Mgr. Horáčkové a Drašarové získala první místo v kategorii malba a kresba. Třída Mgr. Jančíkové a Stejskalové obdržela sedmé místo v kategorii polytechnické práce. Porota vybírala z 1560 prací, o to více si úspěchu ceníme.

**Věra Stejskalová**



Šťastný, kteří podali pěkné výkony, bohužel však ukončili disciplínu s neplatným pokusem.

Tímto bychom dětem chtěli pográtulovat ke skvělým výsledkům, kterými nám udělaly velkou radost, a popřát jim mnoho úspěchů v novém soutěžním roce.

**za vedoucí mládeže SDH Jiří Bureš, Bc. Adéla Janáková, Michal Nehoda, Petr Perner**

# Polovina roku za námi

Vážení přátelé zahrádkáři, milí spoluobčané, v uplynulém půlroce jsme uskutečnili mnohé, to nejdůležitější bych rád připomněl. Dne 21. března proběhla výroční členská schůze, v rámci které mimo jiné vystoupil i pan Vítězslav Šauer, a to s besedou o včelaření. Za to mu dodatečně děkuji, neboť nám zprostředkoval mnoho zajímavých a poučných informací o včelách, bez nichž by se naše zahrady neobešly. V březnu jsme také začali přispívat do Bysterských novin rubrikou Zahrádkářská poradna. Z další činnosti připomenu např. úklid paseky po těžbě obecního lesa naproti rybníku Rebečka, nebo tradiční jarní zájezd, v rámci kterého jsme se letos vypravili do Orlických hor. Nutno podotknout, že i tentokrát se vydařil. Zúčastnilo se ho na pět desítek lidí a vlastně se ani nedostalo na všechny zájemce.

Ale nyní k tomu, co nás teprve čeká. V nejbližší době to budou zejména kulturní akce, na které bychom vás tímto rádi pozvali. Jednak to

bude hudebně taneční odpoledne, které se uskuteční 5. července od 14 hod. na hasičské zahradě, jednak letní kino 4. července, v rámci kterého budeme zajišťovat občerstvení.

Bohužel ale musím připojit vyjádření naší nespokojenosti s opravou obecní cesty do zahrádkářské kolonie Kinclova, která byla zničena firmou Wotan Forest z Českých Budějovic při těžbě a přiblížení dřeva v přilehlém lesním porostu v říjnu minulého roku. Po době nečinnosti v opravě cesty jsme Radě města dne 12. 1. 2015 podali žádost o pomoc při opravě cesty. 26. 1. 2015 jsme obdrželi od MÚ Bystré vyjádření a ujištění, že cesta bude dána do původního stavu tak, aby byl bezproblémový příjezd do kolonie osobními vozy tak, jak tomu bylo před započítím využitím cesty společností Wotan Forest a.s., do 15. 3. 2015. Dnes 14. 5. 2015, kdy píše tento článek, je opraven zatím jen zloemek celkové délky cesty a opět se nic neděje.

**Ladislav Kync, tajemník ZO ČZS v Bystrém**

## K opravě obecní cesty k zahrádkářské kolonii

Musím potvrdit, že s firmou Wotan Forest má město uzavřeno písemnou smlouvu, v níž je termín opravy cesty po těžbě skutečně ujednaný do 15. března letošního roku. Pro korektnost však musím dodat, že zároveň bylo ústně dohodnuto, že pokud to klimatické podmínky nedovolí, může být tento termín prodloužen. K čemuž také došlo. Oprava tak započala až v průběhu měsíce dubna.

Momentálně by však cesta měla být osobním autem bez problému sjízdná. V pátek 22. května, tedy ještě před vydáním Bysterských novin,

totiž proběhla schůze s firmou Jančev, která pro společnost Wotan Forest tuto opravu zajišťuje, na které došlo, a to i za přítomnosti zahrádkářů zastoupených panem Kyncem, k dohodnutí postupu a způsobu dokončení opravy cesty a hlavně ke stanovení termínu, a to na konec měsíce května.

Vaší nespokojenosti s dobou trvání opravy rozumím. Zároveň se ale domnívám, že jsme vás v této věci informovali tak, jak jsme měli. V tento okamžik by však cesta měla být, ke spokojenosti nás všech, již opravena.

**Ing. Miloslav Sejkora, starosta**

## Zahrádkářská poradna

Milí přátelé, tentokrát bychom se v naší zahrádkářské poradně rádi zaměřili na přiblížení boje s Obalečem jablečným a Vrtulí třešňovou.

### Obaleč jablečný

Obaleč jablečný, patřící do řádu motýlů, představuje nejčastější příčinu červivosti jablek. Jeho housenky se vžívají do plodu, čímž v něm vytvářejí chodbičky, které následně vyplní trusem. Takto napadené plody buď opadávají, jsou-li mladé, nebo dozrávají poškozené. K ochraně proti napadení je nejlepší využít některého z k tomu určených insekticidních přípravků, např. Calypsa 480 SC, Calypsa AL, Mospilanu 20 SP nebo jiných. Optimální termín pro ošetření můžeme určit podle feromonového lapče a počtu v něm nachytných motýlů obaleče. Jinak ošetření provádíme na přelomu května a června a opakujeme je v po 10 až 14 dnech.

### Vrtule třešňová

Vrtule třešňová je drobná pestrobarevná moucha, jež napadá žloutnoucí plody třešní a višní. Přesněji řečeno do nich klade svá vajíčka, v důsledku čehož tyto plody v místě napadení měknou, hnědnou a zahnívají. Později je možno

uvnitř plodu najít drobnou bílou larvu živící se jeho dužinou. K ochraně proti napadení vrtulí se využívá insekticidních přípravků Calypso 480 SC, Decis Mega či Optikombi švestka-třešeň. Pro určení termínu ošetření se používají žluté lepo-ové desky. Ošetření se provádí poté, co se na nich objeví první vrtule, následně pak po 7 až 8 dnech. To obvykle bývá na přelomu května a června, potažmo v době žloutnutí plodů.

**Ladislav Kync, tajemník ZO ČZS Bystré**

## Ohlížím se zpátky a děkuji

Pamatuji se, jako kdyby to bylo včera. A při tom jsem práh Domova pro seniory v Bystrém překročil 1. června již před čtyřmi roky. Domov se stal mým novým bydlištěm a mám to i úředně potvrzeno, že jsem zdejší občanem a doufám, že jim zůstanu až do konce svých dnů. S pracovníky Domova jsem ušel kousek své životní cesty. Sledoval jsem jejich práci. Není to práce lehká. Každého z nás nějak život poznamenal. Trpíme různými chorobami, jsme více či méně dementní s kognitivním deficitem. Část z nás už snad nepotřebuje tolik té péče sociální,

### Prodej bytu na ul. Vrchlického



4+kk, OV, 2. NP, 77,5 m<sup>2</sup>, nové topení vč. radiátorů, soc. zařízení po rekonstrukci, nová okna, kůlna na dvoře.

### Prodej RD na ul. Vedřelova



RD v centru města, 3+kk, zast. pl. 170 m<sup>2</sup>, dvorek, užit. pl. 78 m<sup>2</sup>, provedená rekonstrukce, podlahy, okna, topení, elektřina, nová střecha vč. vazby.

### Pro více informací kontaktujte:

Hana Roušarová, tel. 606 579 406  
e-mail: hana.rousarova@re-max.cz

### Oznámení

Poskytování pedikúry, jež jsem avizovala s tím, že bude zahájeno v květnu na adrese nám. Na podkově 25, Bystré, je v jednání.

Zájemci o tuto službu mě mohou vyhledat v Poličce, v areálu nemocnice, budově C.

**Mírka Synková, tel. 604 463 447**



### Hledám ke koupi rodinný dům

se zahradou v Bystrém nebo v okolí do max. 20 km. Opravy mi nevaří, nabídněte prosím.  
**Tel.: 774 193 566**

ale více péče zdravotní. Mám štěstí, že tolik té péče nepotřebuji a jako pozorovatel sleduji s jakou pečlivostí a diferencovaně přistupují zaměstnanci Domova ke každému z nás.

V průběhu čtyř let byl vypracován a doplňován program volnočasových aktivit. Mimo pravidelné volnočasové aktivity organizuje vedení Domova i aktivity mimořádné. Koncerty, vycházky, sportovní soutěže, zájezdy... Do těchto aktivit jsme všichni vtahováni a mohu potvrdit sám na sobě, že těmito aktivitami jsme

*Pokračování na str. 6*

# Z historie bysterských domů

Významným domem Na Podkově před bysterskou radnicí byl a je dům čp. 25. V dávných dobách byl označován jako dům U Češků, Hejtmánkova opatrovna, školka, dnes zdravotní středisko. Zapsaná historie tohoto domu sděluje, že od roku 1592 dům vlastnila rodina Vavřince Bartošů, následovala rodina Václava Němců, poté rodina Jana Tušly.

V letech 1898-1901 vlastníkem tohoto domu byla rodina Češkova. Když si přečteme zapsané události bysterských hasičů v 19. století, dozvíme se, že 1. října roku 1899 o půl deváté večer

vypukl požár v domě čp. 25 u Češků. Oheň nabyl v krátké době mohutných rozměrů. Zuřícímu živlu padly za oběť domy čp. 25 a čp. 26. Na této straně u domu čp. 27, patřící Františce Procházkové, byl šířící se oheň zastaven. Požárem byl značně poškozen i sousední dům z druhé strany čp. 24, který dlouhou dobu vlastnila rodina Kynclova. Tento dům odkoupil purkmistr Hynek Macků a již nebyl obnoven. Pozemek věnoval pan Macků obci a vznikla zde cesta (ulice) k později vystavěné nové škole. Největší práce a námaha byla při hájení radnice,

protože střecha na více místech chytala. S odvahou chránili hasiči - lezci střechu a věž radnice. Při požáru bysterským hasičům pomáhaly i sousední sbory.

Vlastníkem pozemku čp. 25 od roku 1901 se stala rodina Hejtmánkova. Z nadace a nákladem této rodiny zde byla v letech 1902-1903 vystavěna pěkná budova opatrovny. Dům na vyhořelém místě čp. 26 nebyl obnoven. Tím areál opatrovny doplňoval prostorný dvůr a velká ovocná a zeleninová zahrada. V opatrovně byla po dobu stavby nové bysterské školy umístěna měšťanská škola. Roku 1905 byla Hejtmánkova opatrovna otevřena pro děti 3-6 let. V roce otevření navštěvovalo útulek 94 dětí. Zároveň byla v opatrovně zřízena (viz tajenka) pro dívky škole již odrostlé. Své poslání a působení zde našly Školské sestry francouzského řádu de Notre Dame a to až do roku 1949.

V tomto roce se opatrovna stala Mateřskou školou v Bystrém. Mnozí si vzpomenu, že v této budově měli umístěnu svoji třídu, když navštěvovali obecnou (národní) školu. V pozdější době zde na krátký čas byly otevřeny i územní jesle pro nejmenší děti.

Tato zajímavá budova na bysterském náměstí prošla během uplynulé doby 110 let celou řadou stavebních úprav a změn, také i větší přístavbou. Dnes budova slouží především zdravotnictví.

D. + S.



●	PRAŽSKÁ STAVEBNÍ OBNOVA	2. DÍL TAJENKY	SEKYRA	POMŮCKA: SALMA	NOČNÍ PTÁK	ŘADOVÁ ČÍSLOVKA	INIC. HER. KODETA	ČAJÍČKY	POMŮCKA: SÉMA	ZNAK (KN.)	ZNAČKA VYSAVAČŮ	PŘEDLOŽKA	KRÁSA	PATŘÍCI ANGELE	PODNOS
ČÁST HRUDNÍKU				SLOVNÍK SPISOV. JAZYKA ČESKÉHO					SPOJIT KROUCENÍM						
SPZ ŠUMPERKU				ČISTIDLO NA PLUH OLINA					ETHERNÁ STRUNNÉ NÁSTROJE						
TÝKAJ. SE OČKA							JÁMA (SLOV.) NASYCENÉ					AUTOMAT. GAIN CONT. KÓD LET. SKOPJE			
POMŮCKA: SIE	ŽENSKÉ JMÉNO VIDINA					MOC CVIKY					SUPERSUP. EXTRA CENINA				KÓD LET. AKIENI
NEKOVOVÝ PRVEK					ZASYČENÍ (MN.Č.) SEKÁČI SENA					1. DÍL TAJENKY OXID SIRNATÝ					
OZVĚNY				ČÁSTI UTKÁNÍ NA TOTO MÍSTO					NÁDRŽ NA SPLAŠKY SMĚNA (SLOV.)						
CHEM. ZN. NEPTUNIA			VSEDĚ (ŘIDČ.) MLÍT					RIVAL PIVO (NĚM.)				ZESÍLENÝ ZÁPOR			
●	HEŘMÁNK. ROSTLINA SUDOKO-PYTNÍK						BĚŽNÝ METR SYSTEM MIGR. KIT								
ČÁST OSTRAVY						ONA (NĚM.) NÁZEV SYKAVKY									
SPZ OLOMOUCE				OPASEK											
BUŠIT				JISKRA (SLOV.)											



# Kulturní kalendář červen 2015

Na červen jsou v Bystrém plánovány následující akce:

9. června - **Závěrečný koncert ZUŠ** - ZUŠ Bystré Vás zve na závěrečný koncert žáků, který se uskuteční v 17:00 hod. v kině.

13. června - **Zrcadlo dějin aneb pověsti panství bysterského** - Městská knihovna Bystré Vás zve na zábavné odpoledne pro děti, které se uskuteční v zámeckém parku od 13:30 do 17:00 hod. Více informací na [www.knihovna.bystre.cz](http://www.knihovna.bystre.cz)

13. června - **Taneční zábava** - Rybáři Bystré zvou všechny na taneční zábavu, která se bude konat na zahradě za Hasičskou zbrojnicí od 20:00 hod. Zahraje skupina Rock Faktor.

16. června - **Vernisáž výstavy** - ZUŠ Bystré Vás zve na vernisáž výstavy žáků výtvarného oboru, která se uskuteční v 17:00 hod. Výstava potrvá do 28. 6.

22. - 23. června - **Orfeus a Eurydika** - ZUŠ Bystré Vás zve na muzikál, který se bude konat vždy od 17:00 hod. Vstupenky budou k dostání v IC Bystré.

27. června - **Poutová zábava** - TJ Sokol Bystré pořádá tradiční poutovou zábavu, která se bude konat na zahradě za Hasičskou zbrojnicí od 20:00 hod. Zahraje skupina Rock Faktor.

**Program besed Domova pro seniory Bystré**  
Besední kroužky s PhDr. Jaroslavem Petrem  
2. června - „Léto - čas výletů. Toulky kolem Poličky II.“

10. června - „Toulky kolem Litomyšle I.“

17. června - „Toulky kolem Litomyšle II.“

24. června - „Proč nám už paměť tak dobře neslouží?“

Vždy od 15:00 hod. ve Velkém sálu Domova pro seniory. **Informační centrum**

## Zveme Vás do Kraje Smetany a Martinů – červen 2015



### Litomyšl

4. - 7. 6. - Český skokový pohár 2015 - parkurové závody - Jízdárna Suchá u Litomyšle

4. - 7. 6. - Výstava irisů a jarních trvalek - spojeno s prodejem širokého sortimentu okrasných rostlin - Okrasné a ovocné školky Litomyšl, 8 - 17 hod.

20. 6. - Starodávný jarmark - Smetanovo náměstí, 8 - 17 hod.

### Dolní Újezd

6. 6. - Pochod okolím Dolního Újezda - trasy 8, 10 a 12 km; start od 7:30 do 9:00 od Základní školy Dolní Újezd, startovné 10 Kč, předškoláci zdarma

27. 6. - Oslavy 230 let založení osady Jiříkov - v programu vystoupí Duo Kapka od 14 hod., k prohlídce budou připraveny staré motocykly,

projíždky kočárem, večer posezení s reprodukcí hudbou.

### Sebranice

6. 6. - Poutová zábava - 19 hod., hraje Knedlo - vepřo - zelo

21. 6. - Pohádkový les - les za koupalištěm, 14 hod.

### Lubná

26. 6. - koncert skupiny ARGEMA - letní areál, 20 hod.

### Polička

6. 6. - Čas pro neobyčejné zážitky - oblíbené putování noční Poličkou s řadou překvapení a bohatým programem, začátek od 19 hod., ve 21 hod. vystoupí Ivan Hlas

## Bysterské pověsti v zrcadle dějin

Městská knihovna zve všechny děti, potažmo celé rodiny, k účasti na **zábavném odpolední** s názvem **Zrcadlo dějin aneb pověsti panství bysterského**, které se uskuteční v sobotu **13. června** v zámeckém parku.

Program, který k této příležitosti připravujeme, se ponese v duchu putování od stanoviště ke stanovišti, plnění tematických úkolů a poznávání historie panství. Nakonec vyvrcholí dramatickým ztvárněním pověsti o Hoppovi v podání žáků základní umělecké školy.

Z hlediska časového harmonogramu a organizace bude odpoledne probíhat následovně. V 13:30 hod. začne registrace účastníků, která bude probíhat na nádvoří zámku, a to až do 15:00 hod. V rámci registrace se všichni zúčastnění zapíší do prezenční listiny a obdrží tzv. výsledkovou kartu, která jim bude v průběhu programu sloužit k zaznamenávání potvrzení o splnění jednotlivých úkolů. Následně se

odeberou do zámeckého parku, kde se pustí do programu samotného. Poté co jej absolvují, odevzdají svoji výsledkovou kartu ke kontrole a vyberou si další program, kterým vyplní čas do 16:15 hod. Následně proběhne ocenění všech zúčastněných dětí a ztvárnění výše uvedené pověsti.

Zúčastnit se mohou všechny děti starší 10 let, bez ohledu na to, zda jsou registrovanými uživateli knihovny či nikoliv. V případě dětí, kterého tohoto věku ještě nedosáhly, prosíme o doprovod alespoň jednoho z rodičů, případně jiného rodinného příslušníka staršího 15 let.

Po dobu trvání akce bude otevřena kavárna v prostorách bývalé hájenky, kde budou zpřístupněny i toalety. Za nepříznivého počasí se akce uskuteční v prostorách Sokolovny.

Akce probíhá v rámci projektu Nezapomeňte (se) vrátit.

**Zdislava Klodnerová, knihovnice**



ČERVEN 2015

Pátek 5. června, 18 hod.

**HOBIT: BITVA PĚTI ARMÁD**

Hobití sága se chýlí ke konci. Šmak se na konci druhého filmu pekelně rozzlobil a rozhodl se srovnat se zemí Jezerní město. A to, že u toho zpopelní i jeho obyvatele, ho zrovna moc netrápí. Navíc se blíží i armáda skřetů a schyluje se k obrovské bitvě. Hobit Bilbo je ale spolu se svou trpasličí partou blízko pokladu a zdá se, že podobné problémy je moc nezajímají. Brzy ale budou muset i oni sáhnout po zbraních.

Dobrodružný / Fantasy, USA / Nový Zéland, 2014, 144 min., přístupný, vstupné 50 Kč

## Pozvánka

Komise sociální a občanského soužití

Vás zve na přednášku

**Diskriminace seniorů  
- společnost a stáří**

která se uskuteční 4. 6. od 16 hod.  
v Komunitním sále MFD

20. 6. - Divoháj - Svatojánská noc spojená s procházkou po Liboháji plného poličských ochotníků a her W. Shakespeara

20. 6. - Noční prohlídky na hradě Svojanov

### Oldřiš

7. 6. - Dětský den - sportovní odpoledne ve Šmoulí vesnici - za Orlovnou od 14 hod.

### Pomezí

20. 6. - Oslavy obce Pomezí - sportovní areál u ZŠ horní, zahájení v 13.30 hod.

### Jedlová

20. 6. - Jedlovská muzikální tradice - koncert hard rockových kapel - hřiště, 16 hod., vstup do areálu od 14 hod. - vystoupí kapely Citron, Rezervoar Dogs, Penzistor, Rock Mood - předprodej vstupenek IC Bystré, OÚ Jedlová, Tabák u Kubátů

## Ohlížím se zpátky a děkuji

*Pokračování ze str. 4*

i oživování. Program sociálně-zdravotní je plně udržován. Všichni spolupracovníci paní vedoucí Domova, Jiřiny Leinweberové, se stále dozdělávají. Vědí, co mají dělat, umějí to dělat a také to dělat chtějí.

Zasazení stavby Domova do terénu je ideální a stálá péče o čistotu, vzhled interiéru a konečně i péče o zahradu přispívají k tomu, že prostředí Domova vnímám nejen já, ale i ostatní jako domácí, přátelské a zajímavé. V Domově se cítím dobře a jistě i ostatní.

Vám tedy a Vaším spolupracovníkům, paní Jiřino Leinweberová, patří můj dík a přání všeho dobrého.

**Plk. V zál., Válečný veterán,**

**PhDr. Jaroslav Petr**